

SELMECBÁNYAI HIRLAP

Egy évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér.

— Egyes szám ára 20 fillér. —
Hirdetések megállapodás szerint számíthatnak.
— Nyilttér díja soronként 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

DR. PAULOVICS ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia
céghez intézendők,
hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Magyar dicsőség.

Katonáink dicséretétől visszhangzik a világ. A magyar baka, a magyar huszár, a magyar honvéd, sőt még a jó öreg magyar népfőlközlő vitézsége, önfeláldozása is megnyerte mindenki csodálatát. Hogy idehaza, Magyarországon, bámulattal adózunk nekik; hogy osztrák testvéreink a harctéren szeretettel dédelgetik őket; hogy hadseregünk más nemzetiségű tisztjeitől egyebet se hallani, csak azt, hogy a magyar katonát „imádni kell“ (mert ilyeneket mondanak); ezt manapság már minden magyar ember természetesnek tartja. Hogy vitéz és hű szövetségeseink, a nagy német, hálás elismeréssel elegeit a magyar vitézséget s méltó módon meg is becsüli, — azt is értjük. De hogy gyűlölködő ellenségeink: az oroszok, a szerbek és a franciák is úgyszólván nap-nap után a magyar katonák hősiességét, dicséretét zengik, az már mégis szokatlan, nagyon felőtölő jelenség.

Egy francia újságnak Magyarországra tévedt példányában olvassuk, hogy a magyar az osztrák-magyar hadseregnek legféltelmesebb katonája.

A szerbek állandóan amiatt panaszkodnak, hogy a magyar katona szuronyrohama, mindent magával ragadó tüze nek lehetetlen ellenállani.

Az oroszok részéről pedig a legilletékesebb tényező, a vezérkar hirdette az elmúlt héten is többször a magyar csapatok vitézségét, vakmerőségét. Egyszer népfőlközlőnk elszántágának magyarázta, hogy ki kellett vonulnia a Kárpátokból. Majd a Bukovinában való visszavonulást mentegette azzal, hogy a magyar honvédek elkeseredetten harcolnak az orosz ellen, mert még a multból gyűlölik. Végezetül, a most folyó mérkőzésben, mikor Ivangorod alatt nagy vereség ért két orosz hadosztályt, az orosz vezérkar azt jelentette a világnak, hogy azért érte kudarc a mindenható cár fegyvereit, mert Ausztria és Magyarország legjobb ezredei, a magyar huszárok jelentek meg hírtelen Ivangorod vára alatt.

Ennek az ellenséges részről való nagy di-

cséretének gondolkodóba kell ejtenie bennünket. Honnan ez a fordulat? Hiszen alig néhány hónapja a külföld részéről mindennek az ellenkezőjét hallottuk! Leszóltak bennünket; a t hirdették, hogy a magyar, a balkáni államok erővel teljes, céltudatos fejlődése mellett, a hanyatlás képét mutatja. S jövendőltették az ország felosztását, a nagyhatalmak sorából való kitörlését, a magyarságnak a szűkre szabott Nagyalföldre való korlátozását s más efféle dörésegeket.

Valljuk meg őszintén, hogy ellenségeink, egy kis rosszindulattal, — mivel nem ismerték a magyar név kiváló, becses tulajdonságait — a mutatkozó közéleti jelekből bizony némi joggal alkothattak rólunk ilyen ítéletet. A régi magyar átok, a pártoskodás, hatalmába ejtette s évtizedeken át béklyóban tartotta egész nemzetünket. A szenvedélyes testvérharc közepette, a politikai gyűlölködés útvesztőjében szem elől tévesztettük legfontosabb érdekeinket: a hazának, a nemzet egyetemének érdekeit. Egy-egy jelszavunk kedvéért, látszólagos igazolásáért nem egyszer vétkезtünk távolabbi, de annál jelentősebb célok ellen. A magunk kicsiny

Őszi dal.

Nézem a vadvirág gyászos hajlékúlsáit,
Százaz falevelek szopora hullásait.
Nézem s elmerengök. Vajjon ott a távol
Kéklő hegycsúcsok túl, ősmérs, szép tájon
Hervad-e már ott is cserfa-rózsm lombja,
Bús, őszai ragját mostan kinek mondja?

Tut-e még a csermely régi, jó pajtásom?
Elleste bánatom, néma széhsajátom:
Csitította szívem kedves csobogással,
Nem köszöntem búját soha senki mással.
Van-e ott még virág fűn az őrdszelen,
Szeli a nefelejtsek lent a vésly őlében?

Ott is hull a levél kün a hegytetőkön,
Tut a régi csermely hervadó mezőkön,
Méséli az őrds régi, bús meséit,
Bőldög szerelmemnek belőgtalan végit:
Perladó ifjúról, elbujdosott lámpról . . .

— Hull a levél ott is, sűrűn hull a fársól . . .
Zamaróczy Berta.

A veterán.

Maxim Gorkij.

A vásári embertömegben egy elagott férfi törtet keresztül. Szemöldöi sütéten összehúzódnak, szeme szomorúan és kérdően névedezik. Fakó arca

ezüst szőrrrel tele, testét kopott katonaköpeny borítja. De mellét a Szent-György érdemkereszt és több más rendjel díszítte. Jobb lábát egy faragatlan és nehéz tuskó helyettesíti, amely mélyen beleszántódott a hóba és nagy, kerek lyukakat hagyott maga után.

Az állandó kereskedők félretekintek, amikor közeledni látták az öregot. Arcukon megátszák a kelletlenség és az unalom.

Az ősz katona elment mellettük a piac felé, ahol azok az árusok állottak, akik a falvakból jöttek hogy a városban túladjanak portékáikon. Ott megállt egy kocsi előtt és a komoly vevő hangján kérdezte a parasztot:

— Jó ludak?

— Elsörangúak. Nézzén csak ide, ez ám a valódi zsír.

Az öreg katona a szakértő tekintetével vizsgálta a lúd sávját. Jobbjával felemelte, figyelmesen végignézte, megtapogatta megszagolta és végül hirtelen odaszólt az eladónak:

— Bezzeg Bulgáriában, ott voltak ám jófajta ludak. Akár csak a disznók . . .

— Hol volt az?

— Bulgáriában, ott a Balkán-hegycsúcsok mögött . . . az orosz-török háború volt arafelé . . . Skobelev tábornok ő excellenciája vezényelt bennünket . . .

— Úgy? — jegyzte meg az eladó —, csak-

hogy azt már hallottuk. De ezek a ludak kitűnő fajtájúak; kitiűnők és valóban pompásak.

— Látod ezt a keresztet itt?, mondja az öreg katona, miközben a mellét érinti. A saját kezével akasztotta ide.

A veterán egész testében reszketett, szeme gyilkzótt és merészen lehúzza füllére szagotott sapkáját.

— Miamov altiszt! Hurrá! A saját kezével tűzte fel.

— Bocssás meg, édes öregem, de ez lúd itt, mondá a paraszt egykedvűen. Most már felismerted az öreg katonában, hogy nem komoly vevő és kutatót a tömeg között egy olyan után, akire rászóhatja a lúdjait. Az invalidus testégre sem vette, pedig annak a lelkesedése mindinkább fokozódott.

— És a századunk parancsnoka, Schwannwitsh, ő is azt kiáltotta felém: Miamov, te hős, te oroszán és megcsókolta homlokomat.

— Ne állj itt, öreg, eredj félre . . . zavarod az emberekkel, akik venni akarnak, mondá neki a paraszt, miközben valakivel akudozott. A vén katonát pedig karjánál fogva oldalra lödította.

A veterán nem lett bosszús, de a láng szeméből hirtelen kialudt. Még egy megvető tekintet lövél a paraszt felé és lassan elkuligott a szekér mellől.

Az emberek nyüzsgtek-forgattak körötte, komoly, aggodalmas arcokkal. A levegő telítve volt

érdekeiért sokszor zúgolódtunk azok ellen a kötelességek ellen, amelyekkel, még nagy áldozatok árán is, az egész nemzetnek tartozunk.

Ezért vesztette el a magyar egykori híret, tekintélyét a világon. Ezért mert ellene esküdni anyai ellenség. Ezért merete egy-egy álnok hatalom előre elkészíteni számunkra a ravatalt.

Eljött azonban a nagy nap, melyen régi erejében feltámadt a nemzet. Félrelők-tű a pártviszálykodást, megszűnt az egyéni érdekek harca, újra testvére lett magyar a magyarnak s egy értelemmel, egy lélekkel szállottunk a nagy világszabába.

És egyszerre újra felragyogott a magyar dicsőség. Tanulság az a jövendőre mindnyájunknak. Tanulság arra, hogy jobban szeressük a hazát, mint ahogy, bármilyen körülmények között is, haragszunk egymásra.

Közigazgatás a háborúban.

Irtta: Almássy László dr. orsz. képviselő.

Kivételes események kivételes intézkedéseket követelnek. Ez a szabály igazán érvényesül a háborús világban. Amikor a polgári társadalom létfeltételei számban erősebb contingense tényleges katonai szolgálatot teljesít amikor a háborúbeesültjének száma a háború terjedelmével fokozatos, egyenlő arányban növekszik, katonai és polgári hatóságokra egyaránt óriási felelősséggel és kötelezettséggel hárul a közegészségügyi szolgálat kitágításának ellátása. Amíg egyszerű fogyasztja a háború a népet, addig másrészt növeli a lakosság számát, az egyik-másik győzelmes ütközetben az ellenség táborából foglyul ejtett idegen katonák belföldre való internálásával. A közegészségügy terén két-féle ponton találkozunk össze a polgári és katonai közigazgatás, egyik a praevenció, a másik a sebesültek gyógyítása, ápolása, gondozása és ellátása. A hadifoglyok elhelyezésében és ellátásában ugyancsak egybeolvadnak a katonai és polgári közigaz-

gatás-teendői. Ugyanigy van a megszállt és elfoglalt idegen területek igazgatásával, a kémszolgálattal, az ellenséges érzelmű és igen sokszor az ellenség részére kémkedő lakossággal való elbánással, a menekülők ellátásával és bizonyos helyekre való internálásával s e helyek kijelölésével. Háború idején ezeknek a feladatoknak szolgálata különös pontosság, alaposság, gyorsaság és kivételes szigorúságot kíván. E feladatok ilyen értelmű teljesítésére szükségesek elsősorban a kivételes hatalommal felruházott királyi-, kormány- és polgáribiztosok. Nehéz, valóban főbőnjáró és nagy tapintatot igénylő feladatok kifogástalan teljesítése esetén igen nagy szolgálatot tesznek ezek a kivételes tényezők az országnak igen fontos a szélsőségektől való tartózkodás, felismerése a valóban ártatlannak és az igazi bűnösnek. Egyik része a kivételes faktoroknak közvetítő és egyszerűsítő a polgári és katonai hatóságok között. Ebben a hatáskörben rendkívül fontos a tapintatos, de amellet a tárgy és emberismeret alapján felépülő imponáló fellépés és a teljes tájékozottság, amely minden vitás kérdésben és összetűzősben könnyen megtalálja a követendő utat és irányt. Pár héttel ezelőtt utaztam egyik ilyen kivételes kiküldetéssel és hatalommal felruházott barátommal kiküldetése helyére s alkalmat találtam arra, hogy ugyanekkor túl a vereketi szoroson, egészen a galiciai határig kiránduljak. — Automóbilom utazva, érintkezhettem a néppel, közvetlenül tapasztaltam lelkes, jó és bizalommal teljes hangulatát. A vereketi szoroson innen és túl szórványosn találkozunk galiciai menekültekkel. Ez a körülmény, lovas- és gyalogjárőrök sűrű közlekedése, a városoknak és községeknek katonákkal való túltömött volta, katonai autókna száguldozása s a határhoz közel az igazolási eljárások elég gyakori ismétlése árulja el, hogy a háború nem nagy távolságra levő galiciai területeken folyik. A dolog természetéből folyik, hogy a kivételes intézkedésekre a határokon van elsősorban szükség. Hogy ez a kivételes szolgálat rendkívül fáradságos, óriási törvényes, erkölcsi és lelkiismeretbeli felelősséggel jár, ismét magából a dolog természetéből következik. Közigazgatási hatóságaink törvényes kötelességüket meghaladó lelkiismeretességgel és buzgalommal teljesítették a mozgásítás során feladataikat. Ez a buzgalom, ügylélszük, állandó maradt a háború

alatt is. Ez nem is lehet másként, ez csak természetes akkor, amikor a haza összes katonái valóban életüket és vérüket áldozzák; ilyenkor csak természetes, hogy mindenki megteszi, amivel nemzetének és királyának használhat.

Óriási feladat hárul a közigazgatásra a hadsereg kifogástalan élelmezése és szállítása révén is. Személyes és közvetlen tapasztalatból állíthatom, hogy e feladatokat a magyar hatóságok a magyar állam területén a katonai hatóságokkal teljesen összhangban, kifogástalanul oldották meg. Itt a szélesebb értelemben vett közigazgatásról beszélök, ebben az értelemben ide tartozik a vasúti adminisztráció is, amely a rendelkezésre álló eszközöket és viszonyokat tekintve, tehát relative, szintén nagy eredményeket ért el. Abszolút jószágról nem beszélhetünk, mert ennek elérésével a vasúti hálózatnak sűrű szaporítása, parallel-vonalak építése, a vasúti kocsi számának emelése, a személyzet pótlása, pályák megszálltatása és újjáépítése volna szükséges. Anyai bizonyos, hogy vasutaink a teherpróbát kiállították s a vasúti személyzet erején túl működött kötelességének lelkiismeretes teljesítésében. Szép oldala a háborúnak s nemes vonása az emberi léleknek az önzetlenség, összetartás és az etikai erők felülkerekedése, amely minden viszályt, gyűlölködést és ellentét legyőzve, minden versenyre két a haza önzetlen szeretetében és szolgálatában. Ezek a tulajdonságok nyilatkoztak meg a magyar közigazgatásban is, de sohasem szabad elfelejtenünk, hogy eredményt csak azért tudott elérni, mert minden jó törekvés és nemes akarat visszhangra talált az ország népességének lelkeiben és gondolkodásában. Mindezek pedig annak a nagy igazságának az erejében gyökereznek, amelynek védelmre felkelt az ország s amely nem egyéb, mint a jogos önvédelem, mert már teljesen nyílt és világos dolog, hogy a háborúba belekényszerítettek bennünket, egy olyan ellenséges akcióval, amely igazán létérdekeinkben támadott meg.

SZINHÁZ.

Örömmel vártuk Selmecebányára a színészeket mindig, mert velük egy darab eleven irodalom költözött a városba. A szórakoztató és költői alkotások, a művészi alakítások új tartalmat, lendületet, szépséget hoztak mindennapi életünkbe. Most is örömmel üdvözöljük őket s figyelemmel kísérjük működésüket. Hogy sorsuk miként alakul, biztatóan szólni róla nagyon bájnos. Érdeklődésünk, anyagi és szellemi erőnk ezekben a komor napokban más irányban van lekötve. Fantáziánk a harcmező felett röpököd, a nagy mérkőzés igalmi feszülk elkünk. Mindenki súlyosan érzi a nag idők terheit. Inter amia silent Musae. Az önfelédlet esztetikai szemlélődés, elmélyedés a számára a viszonyok nem nagyon alkalmasak; a művészi illúziót továbbik a valóság harsogó kiáltásai. A művészet élvezésére a lélek nyugodt energiája szükséges.

Reméljük azonban, hogy Selmecebánya műértés, művelti közönsége pártfogásába veszi a művészet vándorait s rajta lesz, hogy azok az értékes szellemi erők, melyekből nemzeti kultúránk fejlődött, el ne sorvadjanak. A kultúra ápolásáról, emeléséről sohasem feledkezhetünk meg, hiszen ebben van a mi erőnk. A színészet történelmi kapcsolatos nemzetünk megerősödése, a művelés, műveltség növekedése. Ezért érdemes a színművészet pártolása.

Ilyen szempontból kérte a közönség támogatását *Hidvegi Ernő*, a szintársulattal állandó vendégművésze. A bemutató-előadásban elmondott prógusában.

Rácz Dező színtársulata november 2-án, hétfőn mutatkozott be Hegedűs Gyula és Faragó

zavaros hangokkal. Az élet forrt és nyugdött az öreg körül, akit ez dicső időkre emlékeztetett. Amikor egy keményebb út után meghípiant a tábor.

Az öreg lassan vándorzogott a tömeg között, Keresett egy embert, akinek harcélimeit elmondhassa. Amikor a törökök megszorították és százada élén Jani-Zafára visszavonult. Úgy kívánkozott, szegény, hogy egy rokonlélekkel találkozzék, akinek élete legszebb napjairól beszélgetne sokat, sokat. Arról a napról, amikor a hős tábornok őt is hősnéki titulálta.

De senki nem akarta őt meghallgatni, senki nem figyelt az öreg emberre, senkinek nem volt érdekében megtudni, hogy és mikép és hol vesztette el a lábát és mi okon kapta az érdemekeresetet.

Nagyon elhagyatottnak és egyedülállóan tudta magát, hogy senki a legcsekélyebb figyelemre sem méltatta. Ezeket az eldókat és véveket sem szivlelheti. Olyan egyszerű, köznapni lelkék.

Milyen gyakran nézett már a halál szemébe és ezek az emberek megboroznának nála a halál pusztá említésére. Egy kis vigasz neki, hogy ő külföld ezeknél az embereknél. Ezek nem viselik a Szent-György keresztjét és sohasem is fogják elnyerni. Sohasem lesznek hősök.

De azért mégis nagyon megsomjuhozott aztán, hogy valamelyes előtény meghallgassa és megtudja, hogy ő, Miamon, élő hős.

Reggeltől-estig éhesen és a hidegtől mereven megy át a piacon és kísérletet tesz, hogy hőstetveiről beszéljen. Ismétetlen megteszi, de soha be nem fejezheti. Senki sincs a piacon, aki hajlana a meghallgatásra.

Olykor a csapszékbe megy. De innen a csapos barátságatlan fogadása üzi el. Ha sikerül egy ismeretlen fognia, aki meghallgatja viszontagságait, ott akkor hogy átszellemül az arca, mily hódogan folyik a szavak áradata, hogy lángol szeme, hogy lelkendezik, amikor az ágyúk mennydörgését és a kommandót utánozza. . . . Az öregem nevetnek, vihognak, de nem hallja. Messze van ő most hej, ezeztől az emberektől. A Balkán mögött, ahol a föld az ő vért is felszívta.

— Vén katona, kotródj már, igazán untat bennünket sok beszéded, mondják a pincérek.

És kikergetik. De ő csak megáll és falábalval kopog dühösen. Azután lassan elhagyja a helyiséget. De a szíve még mindig megindul azokra az emlékekre, melyek újra ébrednek benne.

A veterán egy kuckóban lakik, valakinél, akinek madárfogás a kérésége. Amikor hazamegy, bevándoroz abba a bűzös lyukba, ahol legalább meleg van. És azon a napon, amikor nem sikerült neki elmondania a harcikalendokat, bosszúsán morog maga elé:

— Ezek az ördögök. Legalább ha meghallgatnának, ő ezek, ezek a gyáva ördögök.

Jenő *Mindnyájunknak el kell menni* c. darabjában. A színmű a háborús életből 6 hangulatos képet mutat be. A mi primitív színpadunkon a finomabb hangulatú s a tömeghatásra számító művek előadása nagyon nehéz. A színezést nem segíti munkájában a színpad; mindent magából kell adnia, kifejezett, fokozott alakításra kell törekednie. Ezekivül a közönség *fiatalabb* részének egy fejelemmel csoportja zajos, illetlen magaviseletével gyakran elrontja a színezés alakítását. Felhívjuk erre a rendőrség figyelmét, ahogya a selmecbányai rendőrség egyáltalán törődik valamivel. A színmű különben megette hatását, hangulatot keltett a szépszámú közönségben. A szereplők közül különösen *Hidvégűt* kell kiemelniünk. Megjelenése, beszéde, játéka gesztusa egyszerű, természetes, művészi.

November 3-án, kedden, a kedves mesétől, szépenéző *Sibill* került színpadra. Benne mutatkozott be *Budai Ilonka*, a társulat énekes prima-donnája. Pésszel öltözk. diszkrétén játszik, kedves énekel. *Sibillt Ráczné* játszotta. Énekeiben, játékaiban sok a meghatott, szelid odaadás és melegség. *Nánási Juliska* megnyerő színpadi jelenség és tehetség. *Ágotai, Dózsa* otthonosan mozogtak a színpadon, kedvvel, lendülettel játszottak. Csak túlszába ne menjenek!

A szerdán előadott *Faun*, Knoblauch nagyszerű vígjátéka hozta a társulatnak az itteni első diadalt. A közönség egészen megtöltötte a színházat s mindvégig érdeklődéssel kísérte a szellemes, érdekes vígjátékot. Maga a darab nem elsőrangú alkotás ugyan, de gondolatbőséggel s van problémája. Alap gondolata, hogy a helytelen értékelések lassanként kiforgatják a társadalmat természetes rendjéből s lelélik az embert igazi hivatása útjáról. Ilyen társadalmat mutat be a szerző pár jól megrajzolt alakban, szembeállítva velük a faunt, az ösztöni, természetes, őszinte élet képviselőjét. A szembeállítás hatásosan villantja meg az élettelteket s hozzá felszínre a társadalom fonákosságait. A faunt *Hidvégűt* játszotta. Alakítása kiváló volt. Elmélyedt alakjának lelkeiben, átélte s a maga kifejező művészetével híven interpretálta. Alakja önmagából nőtt. fejlett ki összhangzó egészébe. Hanghordozása, mozgása mind ezt a belüli kialakult karaktert magyarázza művészi közvetlenséggel. Mellette *Ágotai, Nánási Juliska, Lányi és Dózsa* járultak hozzá az est sikeréhez.

Csütörtökön a *Tatárjárás* c. operettet adták. A művet a selmecbányai közönség jól ismeri, valószínűleg ezért maradt tizen a színház. Az előadás megfelelő volt. Különösen *Budai Ilonka* kellett volna feltűnést Magyarországon önkéntes szerepében. Érdekes, elegáns nő; friss, szeretetre méltó temperamentum. Énekét, játékát biztosság, derű s finom izlés jellemezte. Rokonszenves önzettségével kedves volt *Nánási Juliska, Ágotai* sikerült karikatúrát rajzolt. *Ráczné* kellemesen énekel, bensőséggel játszott.

A többi előadásról a jövő számban.

H I R E K.

— **Közgyűlés.** Selmec- és Bélabánya szab. kir. bányaváros törvényhatósági bizottsága november havi rendes közgyűlést, *Ivanka István* főispán elnöklésével, a hó 10-én, kedden délután 3 órakor fogja a városháza tanácstermében megtartani.

— **Közigazgatási bizottsági gyűlés.** Selmec- és Bélabánya szab. kir. bányaváros közigazgatási bizottsága november havi rendes ülését, *Ivanka István* főispán elnöklésével, a hó 11-én, szerdán reggel 9 órakor fogja a városháza tanács-termében megtartani.

— **Az elesett hősekért.** Az elesett hősek lelkiüdvéért a plébániai templomban folyó hó 13-án, pénteken délelőtt 9 órakor ünnepi gyász-zenével lesz.

— **Elesett hős.** A budapesti m. kir. főfelméző- és fémbeaválólivaltat tisztikara gyászalapon tudatja, hogy kartársa, *Fekete (Schwarz) Lajos* m. kir. kohóműrnök, tartalékos honvédhadnagy, az északi harctéren, 38 éves korában, hősi halált halt. A boldogultat Tuchla község temetőjében helyezték örök nyugalomra.

— **Bátban elfogott orosz katona.** A báti csendőrség mult hó 24-én, a Bát mellett levő Vinárpusztán egy teljes egyenruházatu, fegyverrelten orosz katonát fogott el. Kihallgatásakor elvonta, hogy a Kárpátokon való orosz betörés alkalmából csapatától megszökött, fegyvereit elhánya s az erdőkben bujdosva, mintegy 14 napi kóborlás után, a bagonyai erdőbe jutott. Innen, az éhségtől gyötörve, a Vinár-pusztára tért be. A náia talált könyvből megállapította a hatóság, hogy Szveiczki Antal a neve, lengyel származású és az Arzámára városban állomásozó 189-ik gyalogezred kötelékébe tartozik. A csendőrség a lévai katonai parancsnoksághoz kísérte s ez az esztergomi hadkiegészítőparancsnoksághoz továbbította.

— **Esküvő.** *Herczeg József dr.*, az urikány-szilvölgyi magyar köszvénybányavállalat bányamérnöke, a napokban tartotta esküvőjét, Budapestben, *György Gizellával*, Aknaszlatinai *György Albert* magánbányamérnök leányával.

— **A főiskolai hallgatók teasteje.** A selmecbányai m. kir. bányászati és erdőészeti főiskola elsőéves hallgatói folyó hó 14-én, a városi vigadóban, a szokásos bakaébb helyett, a selmecbányai Vöröskereszthez s az itteni sebesültek javára, műsoros teastejet rendeztek.

— **Elesett hős.** Csernaki s Tarkeői *Desszeffy Tibor*, a besztercebányai m. kir. 16. honvédegyalozred hadnagya, szeptember hó 8-án, az északi harctéren, a Zagove község mellett vívott ütközésben, hősi halált halt. Haláláról Hegybányán lakó ödesanyját, *öve. Desszeffy Aurélnét*, a zászlóalj parancsnoka értesítette, a tisztikar pedig részvétét fejezte ki.

— **Királyi elismerés.** Ötélsége, a királyi megengedte, hogy *Massányi Gyula* 39-ik gyalogezredbeli főhadnagynak, a selmecbányai ág. hiv. ev. liceumi főgimnázium volt növendékének, az ellenségégg szemben tanúsított vitéz magatartása elismeréséről, legfelsőbb elismerése tudomására adassék.

— **A besztercebányai ev. főgimnázium megnyitása.** A besztercebányai ev. főgimnáziumban, mely a háború s a kolerajárvány miatt mind-egyeddig zárva volt, az előadásokat november 3-án megkezdették.

— **Merénylet a ruttkai állomáson.** A mult hó 28-án, este, gaz merényletet követett el egy ismeretlen tettes a ruttkai vasúti állomáson Csanádmegye főispánja, *Markovits Manó dr.*, katonai szolgálatra vonulva be, a ruttkai vasúti állomáson kiszállott s miközben a pályán keresztülhaladt, egy harmadosztályú kocsióbl hirtelen egy ismeretlen alak ugrott ki, rálétt a főispánra, azután gyorsan elmenekült. A főispánt a combján találta a golyó. A seb, szerencsére, nem veszedelmes. A merénylő kinyomozása érdekében a hatóság erélyes nyomozást indított.

— **Adományok a Vöröskereszt javára.** A Vöröskereszthez selmecbányai választmányja javára újabban a következők adakoztak: Mátray Gusztávné (kiszorúmegváltás címén) 5 K-t, a Csemeszé tanítóképzőintézet tanári kara (kiszorúmegváltás címén) 10 K-t, Hermann Emil főbányamegvezető 20 K-t, Baló Ákos tanár (szövetségi jelvényekből) 866 K-t, Király Ernő lic. főgimn. igazgató (egy IV. oszt. tanuló (Lichy) apjának elhunytakor az osztálytól kiszorúóra gyűjtött összeg) 1 80 K-t, Künsztler Jánosné (gyertyamegváltás címén) 1 K-t. A szives adományokat hálásan köszöni a választmányi elnöksége.

— **A téli háború borzalmai ellen katonáinknak préme van szükségük.** Akinek van, küldje be a Hadsegélyező hivatalnak. (Budapest IV, Váci-utca 38.) A pósta ingyen szállítja.

Jó a kopott prém is (muff, sapka, boabunda stb). A katonai szabók ezeket feldolgozzák s ugy bocsátják a katonák rendelkezésére. Erre a feldolgozásra idő kell, az adományokkal ne késlekedjünk tehát!

— **Az Ev. Nőegylet a hadbavonultakért.** A selmecbányai Ev. Nőegyletnek, a hadba vonultak számára, az elmúlt héten adakoztak és dolgoztak: Bánik Etelka, Bánik Lajosné, öv. Baumert Lajosné, öv. Bernhard Adolfné, öv. Blaskovits Emilné, Bisztyák Mariska, Bukovecsky Ödönné, Dobrovits Mihályné, Engel Zsigmondné, Fekete Margit, Fiala Margit, Fischer Margit, Görner Margit, Hamrák Béláné, Hamann Ilonka, öv. Hlavatsék Andrásné, Illés Róza, Jákó Gyuláné, Joerges Gizella, Kachelmann Viola és Linda, Kövesi Edit, dr. Kövesi Ferencné, Krukovszky Erzsike, öv. Kuti Istvánné, László Adolfné, Lencsö Luci, Lengyel Albin, Mátray Gusztávné, Mátray Gusztáv, Müller Hilda, Meskó Ella, Osztroulezky Edit, Osztroulezky Gyuláné, Osztroulezky Piroksa, Philadelph Angela, Philadelph Mórné, Podhorszky Kató, Polónyi Emma, Polónyi Zsuzsi, Pollák Margit, Posta Miklósné, Rosenfeld Klári, Sleifer Aurélné, Stahl Irén, Stanga Hilda, Számel Vali, Szever Kató, Szever Pálné, Szolár Erzsike, Szancsaj Miklósné, Versényi Róza, Visnyóczy Vali, Zimmermann Ilonka, Zsámbar Pálné. — Begyűlt és elkészült: 8 ing, 7 barchetnadrag, 29 pár csuklóvédő, 4 drb. prém, 2 alsónadrág, 22 pár harisnya, 25 hósapka, 1 pár térdmelegítő, 10 trikónadrág, 76 hósakó, 2 sál, 8 párnahuzat, 5 K készpénz.

A foglyok számára begyűlt 3 kabát, 1 mel-lény, 1 nadrág. A hadbavonultak hozzátartozói számára (gyermekholmik): 9 ruha, 5 felsőkabát, 12 nadrág, 2 alsósoknya, 4 kötény, 9 trikó, 5 pár harisnya.

Kiszorúmegváltás címén Podhorszky Józsefné 10, Széki Jánosné 5, dr. Vértési Tóth Imréné 10, Vankovits Lajosné 20 K-t adományozott.

Az »Aranyt vasért« mozgalom részére vasgyűrűt becsereélt: Bánik Lajosné 1 1/2 aranyfüggő, 1 ezüstmellűt, 1 ezüstgyűrűt, 1/2 ezüstkanalat, Balázs Vilma 1 aranykeresztet, 1 aranyláncot aranyszívvél, 1 aranyörmelékét, 1 aranyozott karperecét, 1 koralléncet, 2 ezüstórárt, öv. Blaskovits Emilné 2 aranygyűrűt, 1 függőt, 1 ezüstmellűt, Borovánszky György 5 K-t, Bukovecsky Ödön 5 K-t, Dobrovits Mihályné 1 aranykarperecét, 1 ezüstórárt, dr. Fodor Lászlóné 5 K-t, Goldfusz Cilka 5 K-t, Hatála Anna 5 K-t, Hüguez Julia 1 aranyamulettet, 1 aranygyűrűt, Irmler Cecília 15 K-t, Joerges Gizella 1 aranygyűrűt, 4 aranyingombot, Joerges Henrika 1 aranyórárt, 1 arany órafogót, Káncik Lajos 1 aranyláncot, Kosseczky Imre 1 ezüstláncot és 150 K-t, Kunczli Aladárné 1 aranygyűrűt, Kunczli Vilma 1 aranygyűrűt, öv. Krukovszky Károlyné 1 arany-, 4 ezüstamulettet, 1 ezüstkarkötőt, 1 pár függőt, Lányi Károlyné 1 aranygyűrűt, Laszke Aranka 1 aranyfüggőt, 1 aranygyűrűt, 1 ezüstláncot, Lavall Mariska 1 pár aranyfüggőt, N. N. 1 aranykeresztet, 1 aranygyűrűt, Polónyi Emma 1 pár aranyfüggőt, Polónyi Zsuzsi 1/2 aranyfüggőt, 1 ezüstláncot, Schmidt Hermin (lakik az Ezüst-utcában) 2 ezüstkanalat, 1 pár aranyfüggőt, 1 aranygyűrűt, 1 ezüstmellűt, Müller Etelka 1 aranykarkötőt, 2 aranyfüggőt, 1 aranyzött, Sipos Ferencné 15 K-t, 1 aranygyűrűt, Soltz Dezsóné 5 K-t, Spitzer Irma

1 pár aranyfüggőt, Spitzer Samu 1 ezüstláncot, 1 aranyörmeleket. Strkula Anika 1 pár aranyfüggőt, Szép Gáborné 5 K-t, öz. Till Dénesné 4 aranyfüggőt, 3 ezüstgombot, Vallasek Gézané 1 aranygyűrűt, Wagner Kálmán 2 aranygyűrűt, Wagner Kálmáné 1 aranykarkötőt, 1 arany-mellőt.

Az Ev. Nőegylet eddig 277 vasgyűrűt cserélt be s 138 katonát ruházott fel. Az első 155 gyűrűt befolyt 90 K készpénzt, 359 arany- és ezüsttárgyat, sőtlyban 341-42 gr. aranyat és 2055-2 gr. ezüstöt készséggel nyugtázza az »Augustusza gyorssegély« és hálás köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik nagylelkű adományaikkal a nemes célt előmozdították. A nőegylet kérésére a befolyt összegeknek 20 %-át, valamint a plakettek árának bizonyos százalékát, katonai célokra az egyesület rendelkezésére bocsátják.

Az Ev. Nőegylet ebben az esztendőben nemcsak az árvákat és özvegyeket, hanem a hadbavonultaknak segítségére szoruló hozzátartozóit is szeretné karácsonykor segíteni. Kéri tehát az áldozatra kész közönséget, hogy e célra a nélkülözhető ruhaneműket sziveskedjék mielőbb hozzá juttatni s azoknak a neveit és lakását, akifélt tudja, hogy segítségére szorulnak, bejelenteni. A visszaélések elkerülése a megfelelő elosztás, a hiányzó dolgok megállapítása, valamint ezeknek a beszerzése érdekében nagyon kívánatos, hogy ez még e hónap folyamán megtörténjék, hogy karácsonyig megfelelően s lehetőleg mindenkiről lehessen gondoskodni.

— **Selmecebánya október havi hűsfogyasztása.** Selmec- és Délabánya szab. kir. bányaváros közbizághidjain 1914. október havában 55 szarvasmarhát, 38 borjút, 120 sertést, 187 juhát és 18 bárányt vágtak le. Levágott állapotban behoztak a városba 6 szarvasmarhát, 23 borjút, 56 sertést és 2 juhot. Elkoboztak 19 szennyezett, 6 férges és 4 gümőkóros tüdőt, 52 metélykóros és 1 rivókátömlős májat. A korábban megállapított száj- és körömfajás szűnőben van.

— **Halálozás.** *Honek Ignác* m. kir. művezető és a helybeli r. kath. iskolászek tagja, életének 62. évében elhunyt. Temetése, nagy részét mellett. e hó 1-én volt. Felfőttes hatósága, munkás érdemeire való tekintettel, kitüntetésre terjesztette fel, de a kitüntetés már nem élte meg.

— **Jótekonyság.** A városi Szt. Erzsébet-kórházban elhelyezett sebesült katonák részére újabban a következők adományozták: a délabányai konzum, Greguss János plébános útján, 1 demion bort, 25 szivart, egy doboz cigarettát. Egyedi Ignác 5 kg. lisztet, 2¹/₂ kg. cukrot, Dukász Gyula, Horti Alfréd 2-2 libát, Jankó Sándorné és Oszvald Gusztáv süteményeket, Engel Szigmund cukrot, kávé és cigarettát, Timkó Pál 1 hálóköször almát, Horák Tivadar különféle ruhaneműt, Balázs János, Borhegyi István és Sümegh János egy-egy vacsorát.

Itt azzák hírül, illetőleg helyesbítjük mult-heti közlésünket, hogy az Ev. Nőegylet a városi kórháznak nem 12-12, hanem 25-25 férfinget és alsónadrágot adományozott.

— **Karácsonyi ajándék a katonáknak.** A hadügyi miniszterium hadsegítő hivatala felhívást bocsátott ki a lakossághoz. Felszólítja a közönséget, gyűjtőn a hadisélt katonák részére karácsonyi ajándékokat. A hadsegítő hivatal a gyűjtést félmillió korona adományozásával kezdi meg. Mivel azonban ez a magában véve jelentékeny összeg korántsem elegendő arra, hogy karácsonyra minden harcban álló katonának egy kis örömet szerezhetne, kéri a közönséget, sziveskedjék, még pedig lehetőleg gyorsan, erre a célra pénzadományokat küldeni. A hivatal gondoskodik arról, hogy az ajándékok idejekorán jussanak el a csapatokhoz.

Adakozzunk katonáinknak hősapkat s más meleg ruhaneműket. Még mindig igen sokra van szükség.

— **Megerősítés.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter *Radványi Antal* dr. okl. középiskolai tanárnak, volt selmecebányai kir. kath. főgimnáziumi rendes tanárnak, a budapesti kir. magyar tudományegyetem földrajzi tanszéke mellé folyó évi október 1-től 1915. évi augusztus hó 13-ig számított egy év tartamára első tanársegéddé történet megválasztását megerősítette.

— **Segítőakció.** A harcetlen levő katonák számára az elmúlt héten a következők adakoztak: N. N. egy nagy prémgallért, Joerges Ágost egy báránybélés kabátot, Horváth Klótid 3 pár térdmelegítőt, Murgács Jánosné 1 prémgallért, 1 karmantyút, Hósek Jánosné 1 hősapkat, 1 pár érmelegítőt, Burghardt Józsefné 4 hősapkat, 3 pár érmelegítőt, Vadas Jenőné 4 pár érmelegítőt, 3 pár térdmelegítőt.

Hadvonult katonáink itthonmaradt családtagjainak a segítésére adakoztak: Hermann Miksa 40 K-t, Siposs Ferencné 1 K-t, Irmiler Cicilia 1 K-t, Altman Imre 10 K-t, a m. kir. dohángyári munkások *tizenkettődik* gyűjtése 16 43 K-t, Sobó Jenőné 30 K-t, Hacher Gyula 5 K-t, Morávek Antal 20 K-t, Baán Elemér 38-40 K-t, Neubaurner Richter Mária és Róz Géz 10 K-t, Balás Húgó dr. 10 K-t, öz. Balás Emilné 10 K-t.

A Vöröskeresztgyeltségkórházának fenntartására adakoztak: Hermann Miksa 10 K-t, a m. kir. dohángyári szivarellkészítőosztályának munkásai (első gyűjtés) 17-30 K-t.

A selmecebányai kórházakban ápolat sebesült katonák részére az Úrinők Kongregációja 23 pár meleg papucst, Fekete Lajosné 3 doboz kávé adományozott, Oberth István cipészmeister pedig 3 pár bakancsot ingyen talpalt.

Horváth Kálmán kir. tanácsos, polgármester, a hozzá beklüdtött meleg ruhaneműkből, a mult héten 1 báránybélés kabátot, 2 nagy prémgallért, 1 prémyakvédőt, 1 prémkarmantyút, 5 hősapkat, 3 pár térdmelegítőt s 4 pár érmelegítőt küldött be a honvédelmi miniszterium Hadsegélyző-Hivatalának.

— **Adományok a kórházaknak.** A Selmecebányán tartózkodó sebesült katonák részére adományoztak:

I. a **Vöröskereszt szükségkórházának:** Klaniczay Sándorné 1 körömfaját, 55 cigarettát, öz. Chilkó Nándorné 150¹/₂ cigarettát, Joerges Jetti 1 pár papucst, 1 pokrocot, Vassányi Pista és Baba esokolládét, 50 cigarettát, Podhradszky Irén és Kiti 2 doboz csokolládét, Kövessi Antal 5 üveg bort, 100 szivart, Fischer Samuné 2 üveg befőttest, tejet és lekvárt, dr. Tandlich Ignácné tésztt, 6 pár papucst, 1 hálókötést, 1 sapkát, Egyedi Ignácné különféle ételneműket, Weisz Simonné 3 libát, Benze Gergelyné 3 üveg bort, cigarettát, Misák Pálné 2 kappant, cigarettát, Kálchik Károlyné 1 csomag pogácsát, 1 doboz cig. hüvelyt, 1 doboz dohányt, 4 üveg befőttest, 1 üveg málnaszörpöt, 3 üveg bort, almát, körtét, Baán Elemerné 3 üveg bort, 8 üveg befőttest, almát, rétest, Király Irénke 2 doboz játékok, 3 kendőt, Benze Duici 6 tollszárat, Veith Józsefné 3 üveg málnaszörpöt, Fekete Istvánné 6 üveg befőttest, 6 üveg paradicsomot, Boleman Gézané 5 üveg bort, Barlai Béla dr. cigarettát, Fekete Zoltán 5 üveg bort, cigarettát, Papp György 5 üveg bort, Biró 2 I. bort, Lövy Aranka, Kreitzler Jenő 1—1 doboz cigarettát, Schimkó Jánosné 5 üveg bort, pogácsát, süteményt, 1 doboz cigarettát, Suba Lipót 1 üveg málnaszörpöt és almát, Ondrejkovics Józsefné 1 doboz cigarettát, Kubacska Aranka 4 üveg málnaszörpöt, Vitális István dr., Schelle Róbert 5—5 üveg bort, Joerges Ágost 3 jegyzőkönyvet, Balás

Húgó dr. 5 üveg bort, Faller Irén 2 doboz cigarettát, öz. Dologh Jánosné 4 törülközőt, 3 lepedőt, 1 csomag tésztét, Osztroulezky Gyuláné 1 kosár almát, Seefranz Géza 2 üveg bort, 1 doboz szivarévet, Vértési Tóth Imre dr. 700 cigarettát, 4 csomag dohányt, 500 cig. hüvelyt, almát, 1 zsák burgonyát, répát, céklát, zellert, Faller Károlyné 30 tőrös személyt, 4 üveg bort, öz. Kubacska Húgóné 2 pár papucst, a főiskola nővénytani tanszéke 3 zsák aszalt almát, Walek Károly dr., Jankó Sándorné 5—5 üveg bort, Fekete Lajos 1 zsák burgonyát, Sobó Jenő 6 üveg bort, 1 tál pogácsát, öz. Gyurkovits Andrásné 28 pár virsli, bort, Majerszky Mihályné 3 boríték levélpapíros, Vojtás Mátýásné 2 üveg bort, 2 üveg málnaszörpöt, Meskó Ella 1 fazék lekvárt, Csányi Ottóné 30 személyt, Podhorszkykné káposztát, sárgarépát, a r. k. Nőegylet 3 üveg bort, Dukász Gyula bort, cukrot, teasüteményt, Vadas Jenő 1 kosár almát, öz. Sümegh Jánosné tészttát, Bacskor 1 tyúkot, Horti Alfréd 10, Mihálovits János dr. 5, Hermann Emil 5, Széki Jánosné 3, ifj. Hermann 5, Fodor László 5, Réz Géza 3 üveg bort, Jákó Gyuláné 2 üveg befőttest, 1 üveg málnaszörpöt, 3 üveg paradicsomot, 2 üveg szántói vizet, Schmidtberger gyümölcsöt, Ernst Zsigmondné 10 tojást, Herzegné 6 botot, Hoier Pál 1/2 kg. húst, Grossmann József 2 kenyeret, Turman Mihályné 2 üveg málnaszörpöt, Weisz Adolfné 30 kiflit, sört, 50 cigarettát, Király Ernőné 4 üveg bort, Sós Antal dr. 4 csirkét, egy kosár tészttát, Ulhor Ferencné 1/2 kg. vaját, Fiala Lajos 1 doboz cigarettát, Herzfeld Adolfné ruhaneműt, Zachar Károly 29 pipát, Stanga Hilda egy doboz cigarettát.

II. a **bányászokórházának:** Vásári István 8 kg. húst, Ernst Zsigmond 1 1/2 kg. cukrot, öz. Gyurkovits Andrásné 1 rúd szálmít, 1/2 kenyeret, 1/2 liter boroviczkát, Kozák Lajos 2 kenyeret, 6 liter bort, 1/2 liter boroviczkát, Murgácsné 1/2 kenyeret, 1 köcsög tejet, Körös László 1 kosár almát, 3 üveg bort, 1 tál szilvalekvárt, Vértés Jolán süteményt, Hrenkó Mihályné 3 kenyeret, Béles Teréz cigarettát, öz. Sugár Gyuláné 40 pipát, 20 csomag dohányt, 120 cigarettát, Nemesok János 100 cigarettát, Kálchik 150 cigarettát, 18 szivart, Burdács Ottilia 200 cigarettát, egy tál süteményt, Finkelstein Alajos 100 cigarettát, Einhorn 100 Plathy Antal 25 szivart szopókával, 50 cigarettát, 10 csomag gyufát, Deutsch 4 kuglófot, 1 üveg likört, Weisz Jenny 8 cigarettatartót, 300 cigarettát hüvelyt és dohányt, Joerges Ágost 300 cigarettát hüvelyt, dohányt, Kozáry 300 cigarettát hüvelyt, dohányt, Singer Aranka, Gierl Teresi 100—100 cigarettát, Engel Zsigmond 2 felvágottat, 20 pár virsli, 10 liter bort, Matzner József 50 szivart, 50 cigarettát, 1 disznósajtot, 1 kenyeret, Halmosné 100 cigarettát, 3 üveg befőttest, Szép Lajosné 100 cigarettát, egy vacsorát, Longauer Alajosné 5 kenyeret, 5 üveg vörösbort, állami fogyasztószövetkezet 5 kg. cukrot, 100 cigarettát, 5 kg. paprikás szalonalt, felsőgyógyászter 5 kg. cukrot, Kraus: József 10 kalácsot, Grossmann 40 szivart, Gemeiner Samu 1 liter boroviczkát, Gemeiner Armin fél juhot, Singer Miksa egy zsonnát, Müller Adolf 3 tál süteményt, Wagner Kálmán 60 pogácsát, dr. Tóth Imrén 10 pár harisnyát, Faller Gusztáv dr., Turman Klótid 100—100 cigarettát, Weisz Dező 1 kenyeret, Hirsch Jakab egy zsonnát, 6 üveg befőttest, Lampert János 2 kenyeret, 5 liter tejet, Nemesok Mihályné 2 üveg likört, 4 süteményt, öz. Kinka Mihályné 3 üveg befőttest, 2 üveg málnaszörpöt, öz. Till Dénesné 1 üveg bort, 50 cigarettát, 33 pogácsát.

— **Kolera ellen a legbiztosabb óvószér a kénes gyűgyi gyógý- és borvív. Kapható, az egyedélárúsnónál, Greguss Antalnál.**

— **Lohr Mária** (Kronfusz) a főváros első és legrégebb csipketisztító-, vegytisztító-, és kelmefestő-gyárintézet, Budapest, VIII., Baross-utca 85, a szakmájába vágó összes megrendeléseket gyorsan és jutányosan teljesíti.

— Az Alföldi Gazdasági Egyesület Széchenyi főútonélvő és tanintézete Budapest legegészségesebb és legszebb helyén, a Dunaparton v. parlament mellett, V. Személynök-utca és Markó-utca sarkon. Telefon 152—64. Felvesz elemi-, közép- és felsőiskolai rendes- és magántanulókat. az intézet tanári egyéni oktatásban és nevelés-rendezésben. Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Prospektus.

— **Itt van már** a Világháború 1914—3-ik száma is, amely a sabáci ütközet befejezésével kezdődik, majd Montenegro helyzetét ismerteti és áttér az oroszokkal folytatott harcokra is. Színes, szép leírásban vizsgálja a mű hadsergünkünk hatalma küzdelmeit a túlerőben lévő oroszokkal szemben és szinte háthorizontig realizmusmal írja le a kraszniki csatáret borzalmait. Hosszasan és részletesen foglalkozik a 3-ik füzet a nagyhatalmak flottájával és az Augsburg libaui győzelmairől eddig ismeretlen, rendkívül érdekes leírás közöl.

Egyáltalában a 3-ik füzet oly érdekes részleteket közöl a világháború eseményeiről, hogy a legmelegebben ajánljuk olvasóinknak figyelmébe, mert hiszen ezeket a részleteket a napi sajtó nem nyújthatja a közönségnek és ha nyújtja is, csak részletekben, szétforgácsolódva. A 3-ik füzet is, mint az 1-ső és 2-ik, 32 oldal terjedelemben és gyönyörű képllusztrációkkal jelent meg.

A mi Röttig Gusztáv és Fia soproni kiadó-cégnél jelent meg s lapunk kiadóhivatalában kapható.

— **Munkásbiztosítási Almanach.** A Munkásbiztosítási Pénztári Alkalmazottak Országos Egyesülete kiadásában, Braun Pál és Kovács Károly szerkesztésében, az 1915-ik évre Munkásbiztosítási Almanach fog megjelenni. Az Almanach egész terjedelmében fogja közölni a módosított munkásbiztosítási törvényt, a magyarizátát s az újabb törvényeket. Ára 350 K s megrendeléseket a folyó év folyamán mindenkor elfogad a selmecbányai kerületi munkásbiztosítási pénztár. A rendkívül becses és nélkülözhetetlen könyvet olvasóink szíves figyelmébe ajánljuk.

— **Jó éjszakát** szerezhet magának mindenki, ha a háloszobáit a »Löcherer Cimexin«-nel fertőtleníti. A fővárosban történt próbák beigazolták, hogy a »Löcherer Cimexin«- nemcsak a poloskát és petéit pusztítja el rögtön; de megsza-badit a ruszlitól, svábtól és hangyáktól is, a molykártól pedig a szőrmehúkat teljesen megövi. Beszereshető: a Margótsy-örökösök gyógyszerárterán és a készítőnél. »Löcherer Gyula gyógyszerárterában, Bártfán.«

— **Igyunk gyógyi gyógy- és borvizet. Kapható az egyedáru-sítónál, Greghuss Antalnál.**

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlöttek nem felelős a szerk.

Fog-Krém

KALODONT

Szájvíz

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik drága és felejtethetlen családifők elhunytakor szintre részvételükkel és a temetésén jvaló megjelelésükkel mélyeseg gyászunkban enyhülést nyujtottak, ezuton is hálás köszönetünk nyilváníttjuk. A Honek-család.

Köszönetnyilvánítás.

Mint katonasbeszültek, akik itt, Selmecbányán vagyunk, a nagyságos Polgármester úrnak s a mélyen tisztelt közönségnek hálás köszönetünkkel fejezzük ki a szives fogadtatásért s mindazokért a jókért, melyekben részesültünk. Meg vagyunk hatva, hogy a közönség olyan nagy szeretettel bánt velünk s hogy mindennel ellátott bennünket. Aki megmarad közülünk s egészségben tér haza kedves családjá körébe, hálás szívvel fogja elbeszélni, milyen szives fogadtatásban részesült Selmecbányán. — Köszönetet mondunk a nagyságos főorvos úrnak is, hogy olyan ápolásban részesített bennünket, aminél jobbat kívánni sem lehet. Ó is azon van, hogy minél előbb meggyógyuljunk, hogy minél előbb fölkereshessük elhagyott derék harcosainkat, bajtársainkat, barátainkat, hogy velük együtt újra harcba állhassunk s megvédjük hazánkat, királyunkat, szüleinket, gyermekeinket az ellenségnek gyilkos tüztől. Kérjük is az Istent, teljesítse kérésünket, hogy elti-porhassuk ellenségeinket s édes hazánkba győzedelmesen térhessünk vissza.

Hálás köszönetet mondunk végül a selmecbányai hölgyeknek, akik önfeláldozó hűséggel a legjobb kezelésben részesítettek bennünket.

Isten áldja meg őket: Isten áldja meg királyunkat, hazánkat, hadsergünkét és Selmecbánya város kedves közönségét.

A m. kir. bányászórház sebesült katonái nevében: **Bajusz József és Mádi István.**

Köszönetnyilvánítás.

Folyó hó 6-án a Vöröskeresztyegyet selmecbányai szükségkórházából gyógyultan 20 sebesült távozott Lévára, hogy innen újra a harcmezőre térjen vissza. A közönség ellátta őket útiököltség-gel, étel- és ruhaneművel, kikisérte őket az állomásra s a legnagyobb szeretettel búcsúzott el tőlük. Az eltávoztak a következőkben köszönik meg Selmecbánya közönségének jószágát: »Tekintettel arra, hogy idegen emberek vagyunk, a legjobb akaratall sem tudjuk jötevőinknek irántunk tanusított szeretetét és testvári ápolását külön-külön megköszönni: ezuton mondunk tehát mind-

nyájuknak szívből fakadó, őszinte köszönetet és Isten hozzádot. **Tandlich Ignác dr.** főorvos úrnak, a Fritz-ház vezetőségének, a vöröskeresztes hölgyeknek, akik bennünket igazán nem remélt szeretettel és odaadással ápoltak, továbbá mindazoknak, akik bennünket ajándékokkal és vigasztalással ügyszólván elárazottak, hálás köszönetet mondunk. A város falai között olyan szívet szorító érzéssel távozunk, hogy Selmecbányát életünk utolsó órájig soha, de soha elfeledni nem fogjuk. Isten velük!

A Fritz-házból távozó gyógyult népfelkelők.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

8130—1914. szám. vi.

Árverési hirdetemény.

Selmec- és Bélabánya sz. kir. város tanácsa, a város törvényhatósági bizottsági közgyűlésének határozata alapján, ezennel közhírré teszi, hogy a Selmec- és Bélabánya szab. kir. város tulajdonát alkotó Bars vármegyéhez tartozó, Szénásfalu község határában fekvő és a szénásfalusi 1. sz. tkjv.-ben A. I. 3—5. sor. 950—952. hrsz. a. felvett u. n. »Joche« és az ugyanazon tkjvben A. 6—9. sor. 953—966. hrsz. a. felvett, u. n. »Chobien« nevű ingatlanait, körülbelül 198 hold 83 □-ól kiterjedéssel, nyilvános árverésen eladja.

A kikiáltási ár 140000 K, azaz száznegyven-ezer korona.

Az árverést a város tanácsa az ingatlanokra egészen s egyszerre, de azután parcellánként is foganatosítani fogja.

A parcellánkénti árverés esetén a kikiáltási árak a következők:

az I. sz. föld (jelenleg Barsza József bérlete)	9000 K
a II. » » (jelenleg Hronádka F. bérlete)	10100 »
a III. » » (» Halaj József » »)	10300 »
a IV. » » (» Hronádka I. s tsa. » »)	9500 »
az V. » » (» Kuzmin György » »)	10000 »
a VI. » » (» Steuko Nándor » »)	10800 »
a VII. » » (» Klimann János » »)	11000 »
a VIII. » » (» id. Turcsán János » »)	10000 »
a IX. » » (» id. Turcsán János » »)	10000 »
a X. » » (» Klimann Márton » »)	8000 »
a XI. » » (» Csizs János » »)	8500 »
a XII. » » (» Dekis István » »)	8500 »
a XIII. » » (» ifj. Turcsán János » »)	8500 »

a »Chobien« erdő és földrészlet (jelenleg ifj. Turcsán János bérlé) kikiáltási ára 25000 k. orona.

Az árverés megtartásának határidejéül 1914. évi november hó 16. napjának d. e. 10 óráját tűzi ki Selmecbányán, a városháza tanácstermében.

Az árverési feltételeket következőkben állapítja meg:

1. A város közönsége fenntartja magának a jogot, hogy a megtett ajánlatok közül bármelyiket választhassa, nemkülönben az árverés eredményei közül tetszés szerint választhat, vagy el is utasíthatja őket.

2. Tekintettel az időközben előállható változásokra, város közönsége az árverés alá bocsátott ingatlanok területnagyságáért szavatosságot nem

Porosz kőszén-, kokszt- és aprított tűzfueladás,
azonnal házhoz szállítva, jutányos áron.
BARNA DEZSŐ, szállító
 Selmecbánya, Ocsovszky-utca.

vállal. Az ingatlanok mai használatuk s birtoklásuk szerint kerülnek eladás alá.

3. Minthogy az egyes parcellák az 1917. november 1-éig szerződésileg bérbe vannak adva, a vevőknek jelentkező felek kötelesek 1917. november 1-éig a jelenlegi bérleti díjat bérletükben meghagyni.

4. Árverezők kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban bánatpénzzül letenni.

5. Az árverés eredménye az árverezőkre azonnal kötelezővé válik, az eladó várost azonban csak akkor kötelezi, ha a törvényhatósági bizottsági közgyűlés az árverési eredményt elfogadta és a m. kir. belügyminiszter is jóváhagyta.

6. A kormányhatósági jóváhagyás után a város felhívására kötelesek a vevők, a felhívás napjától számítót 8 nap alatt, a teljes vételárat Selmechányán, a városi pénztárba befizetni.

7. Vevőfelek kötelesek a vételár összeg után annak teljes kifizetéséig, f. évi november 1-től számított 5 % kamatot fizetni, viszont a folyó évi november 1-től esedékes hasznobérek, illetőleg földhasznélvezete őket illeti.

8. Az e jogügylettel járó illeték, bélyeg és mindenemű költséget a vevőfelek sajátjukból viselik.

9. Amennyiben az árverező felek az árverési feltételeknek meg nem felelnek, bánatpénzüket a város javára elvesztik s a városnak jogában áll azonkívül e vevők terhére, költségre és veszélyére az illető ingatlanra új árverést is tartani.

10. Kötelezi magát a város közönsége, hogy a fentebbi feltételek mellett, a vételár teljes kifizetése után, a kérdéses ingatlant tehermentesen adja át a vevő félnek. A szerződéseket a város tiszti főügyése útján kell elkészíteni.

11. Egyebekben a városnál megállapított általános árverési feltételek az érvényesek, amelyeknek az árverelők magukat alávetni kötelesek.

12. Ezek a feltételek, valamint egyéb felvilágosító adatok Selmechányra sz. kir. város számvetőségénél tekinthetők meg.

Selmechányán, 1914. évi október 27-én.

Horváth Kálmán,
kir. tan., polgármester.

HIRDETÉSEK.

*Cipésszabászok, valamint
cipészépgépmunkások úgymint
Schmittfraiserek, sarokfraisere-
k, szegezők, keresztülvar-
rók és stanzerek jó bér mel-
lett felvétetnek. Jelentkezés*

Finkelstein Atajosnál,
Selmechányán.

MUZSIK GYULA

mészáros és hentes

== KOSSUTH-TÉR. ==

ELSŐRENDŰ HENTESARU
NAGY VÁLASZTÉKBAN,
GÉPEKKEL FINOMAN GYÁRTVA
MÉRSÉKELT ARON.

Leszállított húsarak!

Jó tűzifát a közönségnek

2 m bükkfa 17 K.

2 m tölgy és cser 15 K.

megrendelhető Joerges Á. özv. és fiánál.

Weisz Adolf.
Tópaták.

Orvosok mint kitűnő, köhögés elleni szert ajánlják a

KAISER

mall-karamellát a három fenyővel.
Millió ember használja a

Köhögés

rekedség, katarus, elnyálkásodás, hörghurut, fájós nyak, valamint meghűlés elkerülése ellen.

6100 közb. hitel orvosi és magánosok bizonyítványai a biztos eredményt igazolják Igen egészséges és jóízű bonbonok Csomagban 20 és 40 fill. Dobozban 60 fill. Kapható: MARKUS M. cukrászdájában, Mikovényi A. és Margótyi J. örökösai gyógytárában Selmechányán, Walko J. K. és Szentistványi A. Gőlnichányán.

Alulírott tisztelettel értesítem a nagyérd. közönséget, hogy a női-ruhaszabászatot, mindennap délelőtt és délután — a háborús állapotokra való tekintettel — féláron tartom. Tisztelettel

Karlovsky Mária

BIEL'K-ház

Steckenpferd- liliumtejsappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe. egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szepől ellen való elismert hatásánál fogva s a bér és szépség gondozásában való fellélmulhatatlanságáért. Ezernyi elismerévé! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatossá! Ugyeljen nyomtatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, állászerüzletekben stb. Hasonlóképen kifiző Bergmann Manera liliumkrémje, (70 fillér egy tubus) Kitűnő szer női kéz gondozására.

Börzsönyi édes must

literje 1 korona

Kapható a Tulipánban.

(Áts-féle vendéglő.)

..Az Ezüst-utca 14/L számú..
házban, a II. emeleten, egy
különbejárattú bútorozott szoba
..azonnal kiadó..

MOST JELENT MEG

Illustrierte Geschichte des Weltkrieges

Általános harctéri ujság,
számtalan képpel, térkép-
pel és tervrajzzal, hiteles
okiratokkal. Megjelenik he-
tenként. Egy-egy füzet ház-
hoz szállítva 30 fillér, vi-
dékre póstán 35 fillér

Megrendeléseket elfogad

Joerges Á. könyvkereskedése

Selmechány

Mész,

jóminőségű, kapható Wagnernél,
a felső győzsertár mellett, :-:
:-: Krause-műhellyel szemben, a
:-: a bányásziskola épületében. :-:



Törv. védv.!

Utíznatoktól
óval'odjunk.

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és HURUT
ellen nincs jobb, mint a valódi

„MENTHOMOL-CUKORKAK.“

Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes, jólleik, a gyomor szem-
rontják, az érzéget elősegítik.

A köhögési ingert valamint a hangszájak kifáradását meg-
akadályozzák, miért is énekesek, színészek, papok,
szónokok állandóan használják.

Dohányzóknak nélkülözhetetlen a száji lidítésére és a
dohányzsig eltávolítására. Ára 1 doboz 40 fillér.

— Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Vásárlásnál vigyázzunk a „Mentholom“-névre, melynek
minden dobozán a fentiátható 1. számúaknak rajta kell lennie!

Gyár: EGGER A. Fia. csevári és kir. udvari szállító,
BECS.

Kiadó lakások.

Zsigmondy-utca 112. szám alatt
(első emeleten) 3 szoba mellék-
helyiséggel (földszinten) 3 szoba
mellék-helyiségekkel. Bővebbet a
háztulajdonosnál